A MANGAN OXIDACIOS ALLAPOTAI (9)

Bevezetés

A mangdn — hasonl6éan tobb adtmeneti fémhez — szdmos oxidacios dllapotban l1étezhet. A legmagasabb (+7)
az oxiddciés szdma a permangandtionban, amely egyben jelent6s oxiddldszer is. A mangdn tobb lehetséges
oxidacids allapota miatt a permangandtos oxid4ciok végterméke a kozegtdl fligg.

Erdsen savas kozegben az

MnO; + 8H' + Se” = Mn*" + 4H,0

egyenlet értelmében mangan(Il)-ionig megy a reakcié. Kozel semleges kozegben vizben rosszul old6do
mangén-dioxid képzddik az

MnO, + 2H,0 + 3¢~ = MnO, + 40H™
egyenletnek megfelelGen. Ligos kozegben az
MnO, +e =+ MnOﬁ*

egyelektronos redukcié vezet manganétionhoz.

Er6sen savas kozegben a permangandtion a mangan(Il)-iont mangan(Ill)-ionné oxidalja, és amennyiben
kezdetben a mangan(II)-ion volt sztéchiometriailag feleslegben, a reakcié végterméke marad a mangan(III)-
ion:

MnO,; + 4Mn*" + 8H" — SMn’" + 4H,0

A mangén(V) oxidécids édllapot nem stabilis vizes kozegben, igy csak megfeleld koriilmények kozott allit-
haték eld, mint koztitermékek. Er6sen ligos kdzegben a permangandtion mangan(V)-té redukdlhaté szulfiti-
onnal

MnO, + SO3~ + H,0 — MnO]  + SO}~ + 2H'

Tomény ligban a képz&dott hipomanganation csak lassan diszproporiondlédik mangandtionnd €s mangan-
dioxidda.

Sziikséges eszkozok

kémcsd (7 db) kémcsdfogo cseppentok
kémcsodllvany Bunsen-égé mérohenger (3 db)

A gyakorlat kivitelezése

A gyakorlat sordn a permanganationbdl dllitjuk el a kiilonb6z6 oxidéacids dllapoti manganvegyiileteket vizes
oldatban.
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Mangan(II) elallitasa: KémcsSbe ontiink 2 cm? térfogati 0,05 mol/dm> koncentraci6ji oxalsavoldatot és
1 cm? térfogati 0,2 mol/dm> koncentriciéji kénsavoldatot. A kémcsdvet ldngba tartva 70-80 C°-ra
melegitjiik, majd egy-két csepp 0,02 mol/dm> koncentrici6ji permanganatoldatot adunk hozzi. Az
eredménylapon adjuk meg a képz6d6 mangéan(1)-ion szinét €s irjuk le a reakcid egyenletét.

Mangan(IV) el6allitasa: KémcsSbe ontiink 2 cm?® térfogatd 0,05 mol/dm? koncentrici6ji oxalsavoldatot,
majd egy-két csepp 0,02 mol/dm?> koncentriciéji permangandtoldatot adunk hozza. Az eredménylapon
adjuk meg a képz6d6 mangan-dioxid szinét és irjuk le a reakcié egyenletét.
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Mangan(VI) el6allitasa: Kémcsébe ontiink 2 cm? térfogatd 0,01 mol/dm? koncentraciéju natrium-szulfit-
oldatot és 2 cm? térfogatti 2 mol/dm?® koncentraci6ji natrium-hidroxid-oldatot. Az elegyet 6sszerazzuk,
majd egy-két csepp 0,02 mol/dm? koncentréciéji permanganatoldatot adunk hozza. Az eredménylapon
adjuk meg a képz6d6 manganation szinét €s irjuk le a reakcid egyenletét.
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Mangan(II) el6allitasa: (bemutaté kisérlet) KémesSbe ontiink 2 cm? térfogati 0,2 mol / dm? koncentraci6ji
mangéan(ID)-szulfat-oldatot és 2 cm? térfogati 70 tomegszazalékos kénsavoldatot. Elegyités utan néhany
csepp 0,02 mol/dm? koncentraciéji permanganitoldatot adunk hozz4. Az eredménylapon adjuk meg a
képz6d6 mangan(Il)-szulfat szinét és irjuk le a reakcié egyenletét.
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Mangan(V) eléallitasa: (bemutato kisérlet) KémesSbe ontiink 2 cm? térfogatd 50 tomegszazalékos kalium-
hidroxid-oldatot, majd néhany csepp 0,02 mol/dm> koncentrici6ji permanganatoldatot. Osszerdzas
utdn néhany csepp 0,01 mol/dm? koncentraci6ji natrium-szulfit-oldatot adagolunk. Az eredménylapon
adjuk meg a képz6d6 hipomangandtion szinét és irjuk le a reakcié egyenletét.



